

# 财眼

## 车险费用管理持续加码 车均保费在下降

记者从业内了解到,以“降价、增保、提质”为阶段性目标的车险综改满三年之际,国家金融监管总局下发了《关于加强车险费用管理的通知》(下称《通知》),要求巩固车险综合改革成果,进一步加强车险费用管理。

■新快报记者 林广豪

### 不断强化费用管控

2020年9月19日起实施的车险综改优化车险定价模式,重新测算商车险行业纯风险保费。今年年初,原银保监会要求,5月底前全面落实进一步扩大车险自主定价系数区间,在业内被称为“二次综改”。今年6月,国家金融监管总局下发《关于规范车险市场秩序有关事项的通知》,明确要继续强化费用管控。

此次下发的《通知》,针对车险费用内部管理划出九条红线,包括不得以虚挂、虚列等方式套取费用以严格管理车险费用;不得将车险销售费用计入业务及管理费等科目以强化手续费核算管控等。

同时,重申了车险综改在附加费用率方面的目标:要求险企商业车险产品设定附加费用率的上限保持在25%、预期赔付率提高到75%;并支持有条件的地区报批报备附加费用率上限低于25%的产品。《通知》还提到,科学设定商业

车险手续费比例上限,持续压降部分竞争程度较高销售领域的手续费水平。对于手续费比例超过报批上限的,可责令停止使用商业车险条款费率。

### 车险“优惠”力度变小

记者梳理行政处罚信息发现,车险行业中,险企通过套取费用支付手续费并不鲜见。譬如,2018年9月至2020年8月,某大型财险公司多家分支机构通过业务及管理费、手续费及佣金、间接理赔费用等科目共列支20.11亿元,用于支付车险手续费等市场费用。

根据财报,今年上半年,人保财险、太平洋财险的车险综合费用率分别为27.0%、27.2%,分别同比增长1.0个和0.6个百分点,承保利润分别下滑15.8%和35.7%。

从消费者端来看,部分车险手续费表现为投保时的返现或赠送的礼品等“优惠”。今年7月以来,多位用户在社

交平台称,发现车险的“优惠”力度变小了。昨日,记者向某大型财险公司广州网点的业务员咨询投保车险是否有优惠,对方表示:“根据实际承保项目,有不同的优惠。”

然而国家金融监管总局发布的数据显示,2022年交强险车均保费763元,同比下降0.5%,安全驾驶的消费者可获得更多费率优惠。另有业内人士统计显示,2023年上半年,62家公布车均保费的保险公司中,有43家公司车均保费同比下降。

国联非银团队认为,预计在严监管的规范下车险费用率有望压降,行业竞争有望趋于理性。

人保财险相关负责人近日接受媒体采访时表示,《通知》将倒逼保险公司改变传统依靠高费用获取业务的传统模式,转而在丰富产品供给、升级保险服务、提升客户体验等方面苦练内功,推进数字化转型的步伐也将进一步加快。

### 湘财股份遭大股东频频减持超6.5亿

**新快报讯 记者涂波报道** 近期,湘财证券母公司湘财股份控股股东再减持2700万股公司股份,截至目前,今年以来大股东减持股份超1.02亿股,合计减持金额超6.5亿元,且控股股东新股东质押比例超80%。

记者注意到,对于公司股份遭大股东频繁减持,9月21日上证E互动有用户问湘财股份:“公司涉及诉讼金额巨大,公司大股东是否可以提前结束减持?如果公司大股东坚持继续减持是否代表着不看好公司的发展?”湘财股份的官方回复为:“公司将根据监管规定对于达到披露标准事项及时履行信息披露义务。目前公司各项业务经营情况正常,财务状况稳健。”

湘财股份的半年报显示,2023年上半年公司实现营业收入4.04亿元,同比减少72.8%;归母净利润1.37亿元,上年同期为亏损8260.07万元。公司表示,报告期内营业收入变动原因主要是本期实业板块贸易业务部分品类的业务规模同比下降了近9亿元所致。

湘财股份主营业务以证券服务业为主,湘财证券为湘财股份全资子公司,其他业务包括贸易业务、食品加工业务、防水卷材业务等。2023年上半年,湘财证券实现营收8.86亿元,较上年同期减少0.16%。

除大股东减持外,值得注意的是,湘财股份近年涉及诉讼(仲裁)金额也甚为巨大。9月5日,湘财股份发布公告表示,公司连续12个月未披露的诉讼、仲裁的数量为16起,涉及金额为16.96亿元。

诉讼是否对上市公司业绩产生负面影响?湘财股份在公告表示,因本次披露的案件尚未开庭审理或裁决,相关案件对公司本期利润或期后利润的影响具有不确定性,实际影响以法院或仲裁机构的最终判决或裁决为准。

### 友邦保险 累计回购股份299次

**新快报讯 记者林广豪报道** 9月21日晚,友邦保险公告,公司当天斥资1.35亿港元回购208.12万股股份,每股回购价为64.45港元至65.3港元。据了解,去年3月11日,友邦保险公布了100亿美元回购计划,计划在未来三年通过公开市场回购公司普通股向公司股东返还高达100亿美元的资本。

记者根据Wind数据梳理发现,在抛出上述计划后,友邦保险在去年3月21日开始第一次股份回购。截至目前,友邦保险已累计回购299次,回购股份数达6.1亿股,涉及474.18亿港元。按照当前汇率计算,友邦保险回购股份已投入约60.6亿美元。

从基本面来看,9月21日,恒生指数下跌1.29%,友邦保险报收64.55港元,当日下跌1.53%。与去年3月相比,友邦保险目前股价跌18.8%。

财报显示,今年上半年,友邦保险经营收入102.2亿美元,同比增长140.65%;股东应占溢利22.50亿美元,同比增长45.82%。



## 洁柔直播间标错价称亏损千万 造纸业成本上升业绩普遍承压

**新快报讯 记者刘艳爽报道** 因员工输入失误将洁柔一款产品标错价格,致使大量订单以低于成本价成交,日前, #洁柔直播间标错价格亏损千万#火速登上热搜。中顺洁柔随后发表声明称,虽然损失巨大,但诚信和用户是根本,并承诺“所有订单,将正常发货”。据了解,近几年,受到原材料价格上涨的影响,造纸行业大多陷入业绩困境,中顺洁柔、维达国际等生活用纸行业的毛利率均报下跌。

据了解,事件中涉及的商品为抖音平台上一款每箱24包,每包100抽的L码抽纸,原本计划标价为56.9元1箱,但因员工输入失误,使得标价变为10元6箱。中顺洁柔在声明中称,该产品的订单价格远远低于成本价,由此在短时间内产生大量订单,造成公司损失预计达千万元。此事件发生后,公司紧急召开会议,认为虽然损失巨大,

但诚信和用户是根本。因此,向所有拍下此商品链接的用户承诺:所有订单,将正常发货。

虽然中顺洁柔没有明确具体损失数字,但千万元级别的“失误”对中顺洁柔来说,并非小数目。最新财报显示,今年上半年,中顺洁柔净利润仅8449万元,同比下跌62.88%,但其营业收入报46.9亿元,同比上升7.27%。事实上,中顺洁柔增收不增利已经持续多年,2021年和2022年,该公司营业收入分别增长16.95%和-6.34%,但归母净利润分别增长-35.85%和-39.77%。

成本上升是业绩承压的主因。中顺洁柔在半年报中表示,生活用纸行业使用的主要原材料商品木浆高度依赖进口。受多方面因素影响,2022年进口浆价再创历史新高,加之能源价格上涨,使生活用纸企业的生产成本大幅提升,企业面临巨大经营压力。

据国家统计局数据,纸浆价格从2020年11月的4019.9元/吨增长至2022年12月末的7354.1元/吨,增长幅度达到83%。不过2023年,纸浆价格有所回落,最新纸浆价格为5656.8元/吨,只是这个价格相比2020年低位仍有差距。

记者梳理造纸业上市公司业绩发现,整个造纸业皆受原材料成本上涨影响,多数造纸企业的毛利率连续下跌。中顺洁柔毛利率从2020年的41.3%降至今年上半年的28.4%;另一生活用纸巨头维达国际毛利率从2020年的37.69%降至今年上半年的25%。工业用纸方面,晨鸣纸业毛利率从2020年的23%降至今年上半年的8.5%。从业绩看,维达国际净利润连续三年下跌,今年上半年的跌幅更是达到81.08%。晨鸣纸业2022年净利润跌超90%,今年上半年净利润直接亏损超6亿元。

### 上市公司CSR观察

## 高溢价收购资产后亏损严重 佛燃能源遭深交所追问

**新快报讯 记者张晓茵报道** 监管部门对半年报的问询仍在继续。9月20日,深交所向佛燃能源下发了半年报问询函,就其半年报中存在的多个问题进行了问询。

据悉,2020年12月31日,佛燃能源与元亨能源、元亨仓储、宏海创展签署了《股权转让协议》,佛燃能源以4.97亿元收购了元亨仓储40%股权,评估增值率502.84%。元亨能源承诺2021年至2023年度,元亨仓储每年实现的净利润分别为9947.05万元、1.24亿元、1.49亿元。然而,收购后,元亨仓储业绩“变脸”,2021年、2022年分别亏损6990.75万元和1.29亿元。对此,深交所要求佛燃能源说明业绩补偿款项的确定过程、解释为何元亨仓储两年未完成业绩承诺,说明亏损的合理性。

此外,公司还需说明管理层在管理元亨仓储、督促承诺方履行补偿义务等方面是否尽责。

除元亨仓储亏损问题外,佛燃能源报告期预付款项、存货期末余额、短期借款、应收账款等期末余额均较期初出现增长,其中预付款项、短期借款分别较期初大增166.64%和103.76%,对此,深交所要求佛燃能源说明相关财务数据大幅增长的合理性、相关交易是否具有商业实质等问题。

针对相关问题,9月21日下午,新快报记者以投资者身份致电了佛燃能源董事会秘书处,对方表示,目前办公室对业绩补偿款相关问题并不清楚,但公司计划在下周三向深交所回复,投资者届时可关注相关信息。

佛燃能源是一家以从事燃气生产

和供应业为主的企业,公司上市于2017年,并在上市后保持了营收高速增长,2017年该公司营收为42.92亿元,2022年这一数字飙升至189.23亿元。

然而,尽管营收增长迅猛,但其净利润增长相对较为缓慢,2022年的净利润仅为6.55亿元,仅相当于2017年的2倍。此外,公司也曾因2021年营收净利润增速差距过大而引起深交所关注。

2023年上半年,佛燃能源实现营业收入110.84亿元,同比增长34.45%;实现归母净利润2.74亿元,同比增长2.11%。不过,尽管业绩依旧呈正增长,但佛燃能源毛利率却自2017年的20.2%一路下滑至2023年上半年8.18%,降幅较为明显。

9月21日,佛燃能源股价报12.07元/股,跌2.82%。